

环球 热点

# 美国“撕裂”

本报记者 严瑜

## 一场白人对白人的“内战”

美国弗吉尼亚州骚乱发生一周之后,引发的怒火非但没有消退,反而愈演愈烈。“就像一场内战”。德国新闻电视台这样形容骚乱之后的美国。

事件的导火索是弗吉尼亚州夏洛茨维尔市决定拆除美国内战时期南方将领罗伯特·李的雕像,由此引发主张白人至上的右翼团体的不满。当地时间8月12日,保护雕像的白人至上主义者和与之对峙的自由派民众爆发冲突,造成3死30余人受伤的惨剧。

美联社称,这次骚乱是过去10年中,白人种族主义者最大规模的一次集会。包括新纳粹组织、光头党组织和3K党的一些分支等众多白人至上主义团体汇集夏洛茨维尔。

“深刻的社会危机”。德国《焦点》周刊直言,此次暴力事件让世界看到一个分裂的美国,经过上百年努力,美国的种族主义仍未消除。

事实上,最近几年,在标榜多元文化的美国,种族冲突事件始终没有停止。

此次暴力事件发生的几天前,正是弗格森枪击案的三周年祭。2014年8月9日,在密苏里州弗格森镇,手无寸铁的黑人青年迈克尔·布朗倒在白人警察枪下,引发全美持续数月的抗议声浪。

这不是悲剧的终点。此后,2015年非裔青年格雷“非正常”死亡的巴尔的摩事件、2016年非裔军人打死数名白人警察的达拉斯案等相继发生,种族矛盾这一美国社会羞于启齿的丑陋伤疤,一次又一次

一次曝晒在世人面前。

这一次,情况更加糟糕。如德国新闻电视台所称,此次暴力事件是美国白人至上主义者与反对者的争端,是美国民间的对抗。这场白人对白人的抗争将深远地分裂美国社会。

美国总统特朗普在骚乱之后表现出来的摇摆态度,让爆发的“火山”更加汹涌难控。美国《纽约时报》称,事件发生当天,特朗普发表了一份基本是“各打五十大板”的声明,迟至周一,才又追加了一份对白人至上主义暴力的谴责。这被该报专栏作者布鲁尼批为“没诚意”。

## 怎么走到了这一步

“我们怎么走到了这一步?”骚乱之后,弗吉尼亚州州长的这一发问,叩问着整个美国社会。

“这已不再是纯粹的白人和黑人之间的矛盾,而是自20世纪70年代新一轮全球化运动以来,美国大量吸收新移民所产生的矛盾的大爆发。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员李巍在接受本报记者采访时分析称,与其说这是一次种族的冲突,更可以说这是一次移民的冲突。

几十年来,浩浩荡荡的移民潮大大增加美国少数族裔的人口。与之相应的是,自20世纪末以来,美国白人人口因为老龄化、少子化等因素出现明显下降。

一方面,部分少数族裔始终无法融入美国主流社会,另一方面白人在一些地区成为少数群体,产生失落。”李巍指出,面对美国种族结构出现的变化,美国目前的制度体系和价值体系却已没有能力实现各个族群的有效融合。

2008年金融危机给美国经济带来的重创影响至今,美国民众收入水平和生活质量的下降,使得因为移民产生的矛盾不断激化,日渐浮于表面。

“美国不同种族之间的隔阂始终没有得到解决,潜意识中的种族歧视根深蒂固。”中国社科院美国研究所研究员袁征向本报记者分析称,不同以往,此次骚乱暴露出来的美国社会存在的巨大分裂,不仅包括正在激化的传统种族矛盾,还有自由派和保守派之间的政治分野。“相对而言,自由派更强调包容、融合和开放,白人至上者则不希望更多移民进入美国,而是保持以白人为主的美国社会。”袁征指出,双方各持己见,互不妥协,难以达成共识,也让社会的分层和割裂日益明显。

一些分析认为,美国新任总统特朗普上台以来,旅行禁令、修建边界隔离墙、移民政策改革等一系列政策出台,令美国社会撕裂现象愈发凸显。

美国《纽约时报》日前刊文称,美国今天的局面与特朗普有分不开的关系。白人至上主义者秉持的修正主义历史观是特朗普胜利当选的推动,而特朗普入主白宫更助长了这股势力的蔓延。



图为弗吉尼亚骚乱现场。

来源:环球网

## 也许只是更多悲剧的预演

美国《纽约客》网站日前称,发生在弗吉尼亚州的这场种族主义骚乱是今后更多同样悲剧的预演。伴随着事态的发酵,一场骚乱引发的一次更为激烈的社会撕裂。

目前,美国国内,反“白人至上”示威持续不断。另据媒体报道称,白人至上主义者计划本月26日在加州旧金山和伯克利再举行两场集会。特朗普的“双方责任论”让美国政商界也“炸了锅”。除了受到商界领袖的冷落外,特朗普8月15日就此次骚乱发表的看法,还招致多位共和党人士的指责。

“此次事件发生之后,特朗普含糊不清的表态和充满争议的言论,不仅无助于问题的解决,反而进一步加深了矛盾。”袁征指出,弥合美国社会存在的巨大鸿沟,本身就是一件非常困难的事情,而特朗普政府并未表现出足够的勇气和魄力,来担起弥合分歧的重任。“实际上,特朗普的当选,恰恰是美国存在重大裂缝的体现,加剧了美国社会的撕裂。”

“极右翼发动了文化战争,我们必须阻止他们”。日前,英国《卫报》以此为题,称弗吉尼亚骚乱是一记警钟,对一些人来说,美国内战从未真正结束。

事实上,这记警钟不只为美国敲响。近日,德国总理默克尔针对此次暴力事件发表回应,表示必须采取有力行动对抗极右翼极端主义,并称“我们在国内有不少事要做”。英国首相特蕾莎·梅也对骚乱予以谴责。

近年来,随着大量移民涌入欧洲,引发一系列社会问题,正在抬头的极右翼势力成为一股不容忽视的力量。“欧洲同样面临十分严峻的情况。在某种程度上,种族冲突已经成为整个西方社会面临的严峻问题。”李巍说。

袁征也指出,类似的暴力事件不仅在美国发生,在一些欧洲国家也已出现。“如何让新移民顺利融入新的国家,成为积极的一部分,而不是带来种族主义歧视为等一系列问题,这需要各国政府甚至国际社会采取共同的努力。”

水是日常生活中不可或缺的物质之一。随着地球人口的增多,纯净水资源变得越来越稀缺。不过,有了下面这些科技装置,我们就能更好地节约水资源了。不仅如此,非饮用水还能用来发电,提高资源利用效率。

不久前,澳大利亚的工业设计师研发出一款空气集水瓶,它的大小跟普通杯子差不多,但是神奇的是,它可以冷凝空气提取水分。该水瓶中安装了一个小型半导体制冷片,将杯子内部隔离为两部分。通电后,半导体制冷片温度开始发生变化,上半部温度下降而底部温度升高。当空气经过内部的冷却器时,会与半导体制冷片发生反应,空气中的水分就能被液化。不仅如此,水瓶内部布满了疏水“牙齿”,类似于牙刷上的刷毛。当含有水分的空气进入水杯后,这些刷毛能够帮助将水蒸气转化为水滴,然后流入底部的瓶中。

淋浴的时候非常消耗水资源,因此,瑞典的一家科技公司推出了一款名叫“未来淋浴”的淋浴设备。这套未来淋浴设备包含了整个淋浴隔间以及地面部分,能够容纳5公升的水,这些水和普通淋浴器一样从喷头流出,在人们使用过之后会流进特制的管道中并得到循环利用。管道中有两个过滤器,其中一个用于过滤较大的杂质,比如砂子、头发等,另一个名叫微米过滤器,可用于过滤致病菌、乳化油等相对更难过滤的污物。据说,相比普通淋浴器,这种设备至多可节约90%的用水和80%的能源。

水力发电都是大工程,但你听说过用水“充电”的电池吗?来自加拿大和英国的研发团队研发出了这样一种便携式电池,其外形是个四四方方的盒子,只要加入液态水,它就可以产生电力。其原理是,电池箱里含有大量镁元素,加入水形成电解质后,发生氧化还原反应,产生电荷。同时,其内部结构能调整电荷大小,使电流趋于稳定。

在科学家的妙手下,水竟然被开发出了这么多丰富多彩的新“玩法”,是不是很神奇呢。



图为未来淋浴设备。

图片来源:爱活网

科技「玩」水新花样

李家祺



美国多地日前举行活动,纪念12日弗吉尼亚州夏洛茨维尔暴力事件受害者。图为在美国盐湖城,人们手持标语参加活动。

新华社/美联

# 核协议,美伊再斗法

李嘉宝

据美联社消息,伊朗总统鲁哈尼在8月15日的议会演讲中表示,如果美国继续对伊朗施加威胁和制裁,伊朗将有能力在“一小时”内完成核计划的重启。此言一出,再次引发国际社会对伊核协议前景的担忧。

## “另一种威胁”

“这是应对美国威胁的‘另一种威胁’。”《洛杉矶时报》这样评论鲁哈尼的表态。

8月初,特朗普以伊朗发展弹道导弹等为由,对其实施新一轮的制裁措施。鲁哈尼的此番言论,正是对美国频频施制裁举动的强烈反弹。

路透社称,在演讲中,鲁哈尼还提及,美国前政府是在对伊朗制裁和威胁失败后,才不得不回到谈判桌上的。他宣称,特朗普政府上台后宣布退出《巴黎协定》、要求重谈贸易协定的举动都说明“美方既不是好伙伴,也不是可信的谈判方”。

值得注意的是,伊朗的强烈反应并非只有“撂狠话”。面对制裁,伊朗针锋相对。据法新社消息,本月13日,伊朗议会以接近全票的投票结果通过一揽子反制美国制裁的法案,内容包括向伊朗弹道导弹系统研发项目和伊斯兰革命卫队境外行动组拨款5亿美元预算、将更多美国政府机构和官员列入签证黑名单等。

美国之音援引美海军第五舰队14日的一份声明称,美军一艘航空母舰一天前在波斯湾国际海域执行飞行任务时,遭遇一架伊朗无人机的危险逼近。这是今年美国海军第14次在波斯湾水域遭遇伊方“不安全且不专业”的靠近。

## 展示强硬

据伊朗国家电视台报道,鲁哈尼当天的演讲通过电视台向全国播放。这位一向以温和和保守派著称的总统,向伊朗民众展示出了自己强硬的一面。

中国社科院西亚非洲研究所中东研究室研究员余国庆在接受本报采访时说:“伊朗国内的保守势力对鲁哈尼的内政外交政策存有不满。为了在第二个任期站稳脚跟,鲁哈尼必须对强硬派的态度予以回应。”

对此,英国《卫报》认为,“尽管鲁哈尼以压倒性的绝对优

势战胜了保守派对手,实现了连任,但内外政策上的反对之声使鲁哈尼面临着来自国内外的巨大不确定性。”

“美伊在波斯湾地区类似于‘猫捉老鼠’的军事对峙,也是伊朗显示军事实力的举动。伊朗借此表明自己并不惧怕在该地区炫耀武力的美国。”余国庆分析说。

“美国对伊朗的制裁使局势的紧张性和不确定性日益增加,也阻碍了伊朗吸引投资的努力。”英国《金融时报》的这一观点直言制裁对伊朗经济的打击。

余国庆认为,伊朗经济的发展依赖与外部世界的互动。美国对伊的制裁措施使伊朗的经济活力难以发挥,经济的不景气和高通胀率使得伊朗政府压力倍增,这迫使伊朗政府必须对现状予以改变。

## “斗而不破”

美伊频频“斗法”,伊核协议会跌落悬崖吗?

“鲁哈尼的言论是在虚张声势。”《洛杉矶时报》认为,“伊朗不可能立即恢复被联合国审查制度密切关注的核计划。”

“目前来看,伊朗主动撕毁核协议的可能性不大。”余国庆指出,“伊核协议是得到国际社会广泛认可和联合国承认的、具有一定权威性的国际协议。国际社会不可能允许任何单方面的毁约行为。”

事实上,鲁哈尼曾在多个场合显示遵守伊核协议的务实态度。据英国广播公司此前消息,鲁哈尼在8月5日的就职仪式上表示,“只要其他签署国都这样做,伊朗将继续遵守伊核协议条款。”他还警告美国说,“如果美国废除与德黑兰的核协议,将会冒‘政治自杀’的风险。”

余国庆告诉本报,“对伊朗来说,伊核协议对国内经济发展、保持对国际社会的开放姿态等,都是利大于弊。”英国《金融时报》认为,“伊核协议有利于改善德黑兰与外界的关系,并吸引外资。”《福布斯》杂志网站日前刊文称,通过伊核协议,鲁哈尼政府向伊朗民众和反对党展示了他们能够成功处理与西方国家的关系。

“伊核协议是鲁哈尼第一个总统任期的重要政治成果之一,是他执政的一个基础,因此鲁哈尼会慎重行事,采取‘斗而不破’的灵活策略。”余国庆说。

# 韩国民众集会反对部署“萨德”



近日,上万名韩国民众在首尔市中心冒雨举行集会,要求停止部署“萨德”。

本报记者 陈尚文 摄

## 当“齐白石”遇到“毕加索”

张永恒

《齐白石对话毕加索》纪录片电影是由湖南省湘潭市地方政府打造的宣传地方文化标志性人物齐白石的鸿篇巨制,日前,剧组代表赴美国在联合国舞台上为该片进行前期宣传推介,并与导演凯斯·美林等中美合作方在纽约联合国大酒店召开了合作交流座谈会。据介绍,该片拟邀请好莱坞奥斯卡金像奖导演凯斯·美林执导,打造国际团队,旨在用国际语言,讲述中国故事,打造湘潭的国际影响力。同时,以影视文化搭建民心相通的桥梁,促进湘潭在“一带一路”参与国家的影响力,拓展湘潭与“一带一路”国家相关政府机构及相关领域的合作。

剧组代表北京大墙文化传媒有限公司董事长许

垠向导演凯斯·美林介绍了湘潭政府拍摄该片的初衷和目的,并代表湘潭政府表达了对导演凯斯·美林加盟该片打造国际标准的期待和诚意。导演凯斯·美林认真详细地介绍了他对该片的理解及规划安排,并把前期的设想和建议提交给剧组代表进行商讨。中国长城学会国际部主任韩国伟介绍了多年与导演凯斯·美林合作拍摄中国相关影视纪录片的相关情况,并提出了《中国对话世界——从长城出发》大型影视剧的设想,让更多中国文化地标在“一带一路”参与国家绽放,充分发挥影视文化的特殊作用,促进“一带一路”国家民心相通,得到了与会代表的一致认同。